嘉義縣政府及所屬機關學校防範公務員以專業證照違法兼職或租借他人實施計畫
民國98年3月17日府人任字第0980047639號函訂定
一、依據：

（一）監察院91年5月24日（91）院台內字第0910101665號函。

（二）行政院96年10月16日院授人考字第0960063886號函頒布之「防範公務員以專業證照違法兼職或租借他人實施計畫」。

二、目的：為加強嘉義縣政府（以下簡稱本府）及所屬各機關學校、鄉（鎮、市）公所、鄉（鎮、市）民代表會（以下簡稱各機關學校）公務員正確觀念，防止公務員以專業證照違法兼職或將證照租借他人使用，影響公務之適正執行及公務員廉潔形象，俾使公務員能專心於本職工作。

三、適用對象：

本府各機關學校之公務員（含約聘僱人員）持有下列專業證照者：

（一）依專門職業及技術人員考試法及其施行細則相關規定，經考試及格領有證書始能執業之各該證書。

（二）依其他法令應領有證照始能執業之各該證照。

四、現行法令及懲處規定：

（一）公務員服務法第13條規定：「公務員不得經營商業或投機事業。…」同法第14條第1項規定：「公務員除法令所規定外，不得兼任他項公職或業務。其依法令兼職者，不得兼薪及兼領公費。」

（二）銓敘部89年7月26日89法一字第1922246號函規定：「…現職公務人員違反經營商業或兼職規定一節，應依前開規定（即：視其本人是否參加規度謀作業務之處理，認定其是否有經營商業之行為）審酌認定；惟縱令其不成立經營商業行為，如無法令依據，不論渠是否擔任與專業證照相同之營利事業職務，均亦屬違反公務員服務法第14條第1項不得兼職之規定。」

（三）公務員以專業證照違法兼職或將證照租借他人使用者，應依公務員服務法第22條：「公務員有違反本法者，應按情節輕重，分別予以懲處，其觸犯刑事法令者，並依各該法令處罰。」規定辦理。

五、具體防範措施：

（一）各機關學校應製作書面告知書(如附件一)，告知所屬公務員應配合辦理下列事項：

1.公務員如具有專業證照者，須主動申報。

2.公務員應遵守公務員服務法相關法令規定，不得以專業證照違法兼職或將證照租借他人使用。

告知書應請公務員簽名，以示其已知悉上開規定。

（二）於新進公務人員（含約聘僱人員）到職時，分送專業證照建檔資料表（參考格式如附件二）及上述書面告知書，並彙整建檔相關資料。

（三）各機關學校應每年定期清查所屬持有專業證照或兼職情形，彙整造冊列管（機關單位若無符合人員，列管名冊須填「無」並核章，參考格式如附件三、四），並將列管清冊簽陳各機關學校首長批核。

（四）機關對列管清冊內人員如有查核必要時，得將名冊函送各專業證照主管機關勾稽，或逕行上網至其建置之專業證照資訊系統查詢。（可聯結至「可逕行上網至專業證照主管機關建置之專業證照資訊系統一覽表」查詢，如附件五）

（五）各機關學校應不定期抽查所屬是否有以專業證照違法兼職或租借他人使用之情事（得以「嘉義縣政府防範公務員以專業證照違法兼職或租借他人抽查檢核表」進行抽查，參考格式如附件六），如發現有具體違法事實，依規定懲處並將懲處令及相關佐證文件陳報本府。

（六）為擴大抽查及輔導效果，由本縣各兼任辦機關人事人員之專責輔導員不定期至所輔導之機關學校抽查專業證照列管及辦理情形，並由輔導員每年4、8、12月填具統計表（附件七）免備文送本府組織任免科彙辦；有專任人事人員之機關亦同。
（七）各機關學校應利用集會場合、訓練課程、電子郵件或其他方式積極宣導相關規定，俾加強所屬公務員正確觀念，避免違法情事發生。
六、查核流程：（如附件八）

七、考核：    
（一）各機關應依行政院函頒之「防範公務員以專業證照違法兼職或租借他人實施計畫」及本實施計畫貫徹執行，本府並得不定期訪視各機關學校實際辦理情形，訪視結果將作為該機關學校年終考評之參據。

（二）各兼任兼辦機關學校人事人員之專責輔導員對所輔導對象應負實際輔導及指導之責，對於執行成效不佳之機關學校，應要求限期改善，以收實效。 






